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10.1.  Die Aussage sollen eindeutig angekreuzt werden. ,Ja' heisst, dass die Aussage korrekt
ist, ,nein' heisst, dass die Aussage falsch ist. Falsche oder fehlende Antworten geben einen
Abzug von 1 Punkt. Total 4.5 P.

Ja Nein
Organische Molekiile enthalten mindestens ein C-Atom O B})}’
Stellungsisomere unterscheiden sich in der Summenformel. O ON
Eine Doppelbindung ist nur zwischen zwei C-Atomen maglich . O ON
Diasteromere Verbindungen verhalten sich wie Bild und Spiegelbild. O ON
Diastereomere Verbindungen haben gleiche physikalische Eigenschaften. O ON
Enantiomere Verbindungen lassen sich durch Destillation trennen. O ON
Ein Chiralitdatszentrum weist genau vier verschiedene Reste auf. O 0 J
Ethanol ist eine chirale Substanz. O ﬂﬁ
Die Endung 'en' weist auf eine C-C-Doppelbindung hin. = 0OJ
Die Endung 'amin’ weist auf eine Dreifachbindung hin. O JETN
Eihe Carbonséure hat mindestens ein Wasserstoffatom. = 0OJ
Eine Carbonsdure hat mindestens zwei Sauerstoffatome. =& aoJ
Ein C-Atom mit einer Doppelbindung zu einem O-Atom ist chiral. | BN
Diastereomere Verbindungen enthalten mindestens zwei C-Atome. E?< aJ
Diastereomere Verbindungen lassen sich durch Destillation trennen. O OJ
CH3;OH wird auch Ethanol genannt O ON
Funktionsisomere haben unterschiedliche funktionelle Gruppen O aJ
Enationmere Verbindungen haben die gleiche Summenformeln O aJ
Diethylether und Pentanol sind Funktionsisomere. O ON
(( S Bei Bild und Spiegelbild spricht man auch von Enantiomeren O oJg

10.2. Zeichne drei unterschiedliche, verschiedene chirale Molekiile (also keine Enatiomere oder
Diasteromere erlaubt), welche nur die Elemente C, H und F enthalten. (diese drei Elemente
miissen also mindestens einmal pro Molekiil enthalten sein). (je 0.75 P., total 2.25P.)
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& 10.3. Bezeichne - wenn vorhanden - folgende funktionelle Gruppen fauch mehrmals pro Molekiil
méglich, alle bezeichnen!) innerhalb des Molekiils ein. (2 P.) HO .
alechd i 4
a)-Atken e) Keton hdc Q—ﬁf}' 5 HaC
® b) Alkin f) Alkohol e
C ¢) Ether ( g) Ester ,
d) Aldehyd h) Sdure O(/
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10.4. Zeichne pro Teilaufgabe jeweils drei beliebige und unterschiedliche (aber korrekte)

Molekiile, welche nur aus einem Kohlenstoff-Wasserstoff-Geriist sowie folgender funktioneller
=

Gruppe bestehen (je 0.25 P.) - ‘o
" (u) I
a) Aldeyhd X e i Au Sy
/“\ ¥ AN f e s
-#S
b) Ether /
<.
% e i, P 3
\
c) Keton g
75 % */c

e¥ e

d) Alkohol N ol

10.5.  Bei jedem Molekiil miissen - wenn vorhanden - alle Chiralitdtszentren mit einem ,*
gekennzeichnet werden. Ist kein Chiralitdtszentrum vorhanden, so muss dies mit kein
Chiralitatszentrum' (kurz ,kC') bezeichnet werden. Fehlende oder falsche Angaben ergeben einen
Abzug. (2 P.)
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10.6.  Zeichne die Struktur (z.B. Skelettformel) zu den gegebenen Namen (je 0.5 Punkt)

a) 3,4-Dimethylpentan-2-on

Je 1 Punlkt.

1 Fehler total 0.5 P.
2 Fehlertotal 0.25 P.
Ab 3 Fehler O0P.

b) 3,4-Diethylhex-3-en

¢) Butan-1,3-dien
d) Cyclopentadien

e) 3,4,4-trimethylpentanal

ﬁ/ 5 &

f) 2,3,5-Trimethylheptan




10.7.  Benenne folgende Molekiile (jeweils 0.5 Punkte). 3 Punkte

pentan-2-one

/\/\ (3E)-penta-1,3-diene
b) /

c)

Ethanal
d)

/ﬁ/ butan-2-ol
[¢]

/U\/\/ Pentansdure
e) HO

OH
(0]
H
3-bromohexan-2-ol
/

f)



NH,

HO

10.8. Gegeben sei folgende Verbindung:

a) Zeichne das zugehorende Enantionmer (0.25 P.): Ho H
P ,
( o
H o ¢

B¢

b) Zeichne alle zugehdrenden Diasferomer'e(fpr'o korrekter Substanz 0.25 P.)
L

MU ~

H c & ko . !
He y H oH
B¢ 8«

c¢) Was haben alle Enationmeren- sowie Diasteromerenpaare gleich? (0.25 P.)

P il

d) Wie wiirdest Du ein Gemisch von Enantiomeren trennen? (0.25)
C—Qr - 04 ?/

e) Wie wiirdest Du ein Gemisch von Diasteroemeren trennen? (0.25)

DoglCtlaite oy

10.9. Fischerprojektion I. (total 2 P.)
Gegeben sind die Molekiile 1, 2, 3 und 4. Zeichne von allen die korrekte Fischerprojektion und
zwar derart, dass sich 'oben' das Brom-Atom und unten das Chlor-Atom befindet!

2 2 3) 4)
H,C H HC._ ..H H... .CH, H CH,
Br Br Br Br
H Cl Gl H
Cl CH, H™ “CH, HG™ H HC™ A
e
5 /C
Br Br Br Br
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10.10. Praktikum, Veresterungsversuche
a) Bei einem Versuch wurde ein ,Wasserabscheider' verwendet. Beschreibe in wenigen Sétzen,
wieso dies iiberhaupt gemacht wurde. (0.5 P.)

AG frenms

b) Angenommen, bei einer Reaktion erhdlt man 40% der theoretischen Ausbeute.
bl) Was heisst in diesem Zusammenhang das Wort Ausbeute? (0.5 P.)

b2) Was ist mit den restlichen 60% los? (0.5 P.)
Mebop eIl h-:f_{‘-__/:_ ’“(,L\ﬁ‘[

c) Angenommen, man starte mit 10 g A (M(A)=100g/mol) und 15 g B (M(B)=120g/mol).
Hinweis: A ware ein Alkohol und B eine Carbonsdure. Bei der Reatkion entsteht aus einem Molekiil
A sowie einem Molekiil B ein Molekiil Ester sowie ein Molekiil Wasser.

cl) Wieviel Mol Ester erhdlt man maximal? (0.5 P.)
¢S
‘\ S— = o)
( f (ro S —f

TR P-)

o.(

c2) Wie viel Gramm Wasser erhdlt man maximal bei dieser Reaktion (1 P.)

o = f

c3) Wie gross wire die Molmasse des entstehenden Esters? (1P.) L_,/
8 !
fee € (Lo — « = 20 2 /\e( /Q/O.C

M L

c4) Wie viel Gramm Ester entsteht somit bei einer maximalen Ausbeute von 100%?
(Hinweis: falls die Aufgabe c3 nicht geldst werden kann, so rechne mit der Estermolmasse von
150 g/mol, Abzug - 0.5 P.) (1 P.)

a) Um ein reineres Produkt (,Ester*) zu erhalten oder besser:
/ Chatelier, Verschiebung des GW

b1) Angabe, wieviel der maximalen Menge (100%) in einer Reaktion erhalten wurden

o . ( . e l b2) Nebenreaktionen, Edukte die nicht miteinander reagiert haben
c)
- 2 c. Stoff M(g/mol) m(g) n(mol)
A 100 10 0.1
B 120 15 0.125
Ester 0.1
H20 18 1.8 0.1

c¢l: Somit maximal 0.1 mol

c2: 18* 0.1 = 1.8 g Wasser

¢3: Molmasse Ester: Molmassen der Edukte — Molmasse Wasser! 202 g/mol
c4: 0.1 *202 =20.2 gramm (150 * 0.1 =15 Gramm)



1. Der Name eines Molekiils setzt sich folgendermassen zusammen:
Prifix — Seitenketten oder Substituent - Hauptkette — Suffix

2. Die lingste Kohlenstoff-Kette bestimmt den Namen der Hauptkette (z.B. 3-
Aminopropan-1-ol).

3. Das Suffix: wird an den Namen angehéingt (z.B. Methanol), das Prifix wird dem
Namen vorangestellt (z.B. 3-aminopropan-1-ol). Das Suffix ist am wichtigsten und
,bezeichnet das Molekiil’, z.B. Pentanol = Stoffklasse Alkohol.

4. Kommen in einer Verbindung mehrere funktionelle Gruppen vor, so gelten folgende
Prioritdten, wobei die weiter links stehende Verbindung eine hohere Prioritit aufweist
und somit zum Suffix wird. Die funktionellen Gruppen mit einer niederen Prioritit
werden somit zum Prifix (z.B. 3-Aminopropan-1-ol). Priorititenliste:

Carbonsguren > Ester > Amide > Aldehyd > Keton > Alkohole > Amine > Ether > Alkine
> Alkene > Halogenverbindungen > Alkane

5. Die Seitenketten werden Substituenten genannt. Die Namensgebung ist hier gleich,
nur dass ein -yl angehéngt wird (z.B. Methyl-, 2-Butenyl-).

6. Die Positionen der Substituenten an der Hauptkette werden bestimmt. Dazu werden
Platzziffern vergeben. Die Summe der Platzziffern muss moglichst klein sein. Die
Platzziffern werden vor den Substituentennamen gestellt und die Substituenten vor die
Hauptkette z.B. 2-Methylheptan.

7. Kommt der gleiche Substituent mehrmals in einem Molekiill vor, so wird die
entsprechende Anzahl durch eine Vorsilbe angegeben: mono (vernachlissigbar), di-,
tri-, tetra-, penta- etc. z.B. 2,3-Dimethylheptan. Verschiedene Substituenten werden
alphabetisch geordnet z.B. 4-Ethyl-2,3-dimethylheptan.

8. Ringfdrmige Substanzen erhalten den Préfix Cyelo- (z.B. Cyclopropan).

9. Cis-trans-Isomere unterscheiden sich in der gegenseitigen Lage der Substituenten
bezogen auf die Doppelbindung. In der cis-Form liegen sie auf der gleichen Seite, in
der trans-Form auf entgegengesetzten Seiten.
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11)  Jeweils maximal 3 Sdtze pro Aufgabe 1.0 Punkte
a) Was ist der Unterschied zwischen anorganischer und organischer Chemie?

OC: Chemie mit C-Atomen .5(‘;‘ 6(& ce 0,25

b) Wofiir sind funktionelle Gruppen gut?
Mustererkennung, gleiche fkt. Gruppen verhalten sich untereinander gleich

oder dhnlich 2. Gugre wd  sid of oo Fa I?f:‘/

c) Wie werden Alkanketten mit jeweils 2, 4, 6 oder 8 Kohlenstofatomen genannt

Ethan, Butan, Hexan, Octan Q-« c

et
d) Was haben Konstitutionsisomere und Steroisomere gleich, was ist unterschiedlich?

Gleich: Summenformel, unterschiedlich: rdaumlicher Aufbau

Be

1.2) [Zeichne folgende funktionelle Gruppen innerhalb des Molekiils ein.(2P.) @-= M[e\ e 5

a) Alken e) Keton

b) Alkin f) Alkohol

c) Ether g) Ester

d) Aldehyd h) Sdure o f e cdh

P

3 7’5 1.3)  Zeichne jeweils drei beliebige und unterschiedliche (aber korrekte) Molekiile, welche nur
aus einem Kohlenstoff-Wasserstoff-Geriist sowie folgender funktioneller Gruppe bestehen (je
MRS 0.25P. 5%0.75=3.75P.) =
wWeamn .

B ...
a) Aldeyhd /Q . 3 5 UCCQ a og ﬂc/eLC /e, éa: ‘f(-QACZeS473
_,,,,,,i* ST A S A S LQJJJ{PJ ltcé‘ J’.‘..r) "

ek

b) Ester o)

AN /\fo NAAN2zC were o/

T N i L LS : S\ (

c) Keton lQ 2 i
" d) Alkohol :

/N o

L 7 C - — B

e) Carbonsduren n e X

/o i rr . (i(focw o/, g
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14)  Jemand behauptet, dass er Methanon und Ethanon hergestlit hatte. Erkldre, wieso es
a) Methanon und b) Ethanon vom Namen her gesehen nicht geben kann. Wie miissten diese beiden
~ Substanzen korrekt heissen? (2 P.).

: Q
iZe fhane e , L
— —. =X fzudcm( g™ U
(V o
/0\ /o\

A = l
Elloco ~ 2 & el /'\H
f/.‘nv&\) do¢d /C/ZC % Bt Loy - Foali “\é}lJ! Lics
Jleflonal = 2.5 &onal : 0.5

1.5) Bei jedem Molekiil muss - wenn vorhanden - das Chiralitatszentrum mit einem ,*'
gekennzeichnet werden. Ist kein Chiralitatszentrum vorhanden, so muss dies mit ,kein
Chiralitdtszentrum' (kurz .kC') bezeichnet werden. Fehlende oder falsche Angaben ergeben einen
Abzug. (3 P.)

PG P




1.6)
P., total 3P.)
a) 3-Bromhexan

YV &4

b) 2,3-Dibrombutan

Br

F\T/
Br
Br

1.7) Benenne folgende Molekiile (jeweils 0.75 Punkte, total 3.75 P.).

o5

2,3,4,5-tetramethylheptane

d) 1-Brom-1-Fluorethan

6. F5

Zeichne nachfolgende Molekiile und kennzeichne jeweils die Chiralitdtszentren (je 0.75

——

c) 3-Methylcyclohex-1-en

Pl
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O butan-2-one

—

2-methylbutanal

-——y
=

Br

p <

Br @romoA-ethylheptane
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cyclopenta-2,4-dien-1=0ne
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1.8) Fischerprojektion.
Gegeben sind folgende Molekiile. Zeichne von allen die korrekte Fischerprojektion und zwar derart, dass bei
allen sich oben die NH,-Gruppe und unten die OH-Gruppe befindet. (2 P.)

MH
H:: 2
Me
COOH
“on
H
NH: NH2 NH2 NH2

e oC H
1 4

OH OH OH ‘ OH

o.Sfc-<

2.0

NH,

HO H

1.9) Jeweils Fischerprojektion verwenden. (2 P)

Gegeben sei folgende Verbindung:

HO H

Br
a) Zeichne das zugehorende Enantionmer:

poh

i
£y Fl :&i‘f{
B¢

b) Zeichne die beiden zugehdrenden Diasteromere:

M P
[.c | Mo 4 “,1 ol
H °d 4o i
be O

c¢) Was haben alle Enationmeren- sowie Diasteromerenpaare gleich?

oy L Rl
e 2

Q.

Lo



Der Name eines Molekiils setzt sich folgendermassen zusammen:
Prifix - Seitenketten oder Substituent - Hauptkette - Suffix

Die ldngste Kohlenstoff-Kette bestimmt den Namen der Hauptkette (z.B. 3-Aminopropan-1-ol).

Das Suffix: wird an den Namen angehdngt (z.B. Methanol), das Prifix wird dem Namen
vorangestellt (z.B. 3-aminopropan-1-ol). Das Suffix ist am wichtigsten und ,bezeichnet das Molekiil’,
z.B. Pentanol > Stoffklasse Alkohol.

Kommen in einer Verbindung mehrere funktionelle Gruppen vor, so gelten folgende Prioritéten,
wobei die weiter links stehende Verbindung eine héhere Prioritdt aufweist und somit zum Suffix
wird. Die funktionellen Gruppen mit einer niederen Prioritdt werden somit zum Préfix (z.B. 3-
Aminopropan-1-ol). Prioritdtenliste: :

Carbonsduren > Ester > Amide > Aldehyd > Keton > Alkohole > Amine > Ether > Alkine > Alkene >

Halogenverbindungen > Alkane

5.

Die Seitenketten werden Substituenten genannt. Die Namensgebung ist hier gleich, nur dass ein -
yl angehdngt wird (z.B. Methyl-, 2-Butenyl-).

Die Positionen der Substituenten an der Hauptkette werden bestimmt. Dazu werden Platzziffern
vergeben. Die Summe der Platzziffern muss méglichst klein sein. Die Platzziffern werden vor den
Substituentennamen gestellt und die Substituenten vor die Hauptkette z.B. 2-Methylheptan.

Kommt der gleiche Substituent mehrmals in einem Molekiil vor, so wird die entsprechende Anzahl
durch eine Vorsilbe angegeben: mono (vernachldssigbar), di-, tri-, tetra-, penta- efc. z.B. 2,3-
Dimethylheptan. Verschiedene Substituenten werden alphabetisch geordnet z.B. 4-Ethyl-2,3-
dimethylheptan.

Ringformige Substanzen erhalten den Prifix Cyclo- (z.B. Cyclopropan).
Cis-trans-Isomere unterscheiden sich in der gegenseitigen Lage der Substituenten bezogen auf die

Doppelbindung. In der cis-Form liegen sie auf der gleichen Seite, in der trans-Form auf
entgegengesetzten Seiten.
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10.1.  (Total 1P))

a)Was ist der Unterschied zwischen anorganischer und organischer Chemie? v I

b) Wie werden Alkanketten mit jeweils 2, 4, 6 oder 8 Kohlenstofatomen genannt.~ .
/. (o] /0.§ . ¢

o) oc /Ac

Z e 64 Qn
5 } b 4 jv‘lQ\
6 #Q\CM
Cevon
10.2.  Zeichne jeweils (!) drei verschiedene ...(total 3 P.)
a) ... Alkane p— >
A~ .3 / e-3S ;
= -Wg‘:
b) ... Alkene
VA = -3 °©.%§
.. Alki
c) ... Alkine /%, 3

CEAY
sc(((((c& /‘f—ée{u.

d) ... cis / trans - Molekiile

“\;g‘ 9&) /v o—zg

PP\ w2ble Ju-z,‘ - S

A
}f
S

écnﬂ—ar . ejo.,( 06 <) Q% R
@ St 7 (Xl 2
10.3. Radikalische Substitution (je 1P.,)

Folgende Molekiile gehen alle eine radikalische Substitution ein. Hinweis: es gibt mehrere magliche
Produkte, schreibe aber jeweils nur zwei Molekiile hin. (Mechanismus nicht verlangt). (

4
E, /< B ~ /

T L/ Q/ 7

‘xQ o.S o. S ( Q‘ﬂ/\neok) r.%(‘/ O’QQJ f“fé“‘ é\/
4 4

°'5 @ ..

X — /k>/\< < A
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10.4.

Jes

/——

205cle
Addition, S}bre’lBe die Edukte und Produkte hin.

a) But-1-en + Br; ergibt welches Produkt ? (0.75 P.)
b) 2-Methyl-But-2-en + Br; ergibt welches Produkt. (0.75 P.)

%)

A iy e of
EuC¥ cc)-‘b ﬁ..\q/-cf[ ﬂeé//[/// f&.J—Jda\

wlen

Vg = .
Br i it S D
a ANl 4B, — B
Br
b J\ -~ > -
Ry 4By ———— = \\I/
Br

10.5. Schreibe die zu erwartenden Produkte hin. (je 0.75 P.)
| ,
/L \,76 /@ -C
a. /"AA\QQQE’ J‘f/ + Hi S - . . 7
Br
('020,. L.(J o L\ A uoéi-q.‘.[,j
i /
o [T\ wHer — () Gpulidan s
~ e . = oS
10.6. Schreibe alle moglichen Produkte hin und gib an, welches bevorzugt ware. (je 1.25 P.)
N
S Epa cl
,,f’\q;,f “~. 4HCl ——— ] _
- N ’fﬂf&x‘x
I N e Ju_ --'},(.‘c(\
Cl
W ng"\\v-/ +HCl ——
{
H
Cl
- 5 ,f"i"\-k» P -lk vees vd'l/
+

S — (o @&

c.j}gs g Aavg(;( eloles é’wr‘u.d/“\/)/



10.7.  Addition an Dreifachbindungen, HBr sei im Uberschuss vorhanden, schreibe die
Zwischenprodukte hin,,‘gge 15P)

B

b “ C/ HBr

/\‘ - )

HBr k )
(5 | Be

,

)
b
b

P Bc Br
[« H //#

B A/ —

10.8.  Zeichne vier unterschiedliche Verbindungen mit der Summenformel C4Hs. (je 0.5 P.)

y M

— |

,,,,,

10.9. Erkldre, wieso ldngere Alkanketten einen hoheren Siedepunkt aufweisen als kiirzere. (1 P.)

Lange Ketten kénnen mehr ZMK’s machen, konkret mehr VdW’s
o 0.25P. 0.75 P.

{f\'./
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10.10. Benenne folgende Molekiile (jeweils 0.75 Punkte).

q)/\/\

Trans—Pent?:fén: t

)

o ki — 0.18
e LS |

b) ’ — 1-€n
s wellas

2,3,4,5,6-pentamethylhieptane/

c)

cyclobuta-1,2,3-triene

d 1

\

(
Mumr2s '\QNU ?fJ ’
(3E)-%—ethylhept-§“'??@

4 A 1
S \
)
e) /ﬁ
1 ,2,3,4,5—penta@1§thylcyclopem

f) 3
. A B C x
‘ L
* 3 (
2-ethyl-1-methyl-3-propylcyclohexane /

va\n-e,’:e""‘j g&[ e
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10.11.  Zeichne die Struktur (z.B. Skelettformel) zu den gegebenen Namen (je 0.75 PunkT)

a) 2,2-Dimethyl-Pentan /</\ S - ’LS

>

Je 0.75 Punkt.
1 Féhler tot}l 0.5 P.
2 Fehlerm\al 025P. ¢ . }_S

/</\ ol W Ab-3Fehler” 0 P.

b) Butan-1,3-dien

N s+ ons T
c) Cyclohexantrien
<N " e
I\
g W
d) 2,3,5-Trimethylheptan
B A

I

Bl P

10.12. Stelle Substanz ,A) her, das Ausgangsprodukt sei
Substanz B) sowie ein Alken (welches?). Gib die
Reaktionsbedingungen und - wenn notwendig - weitere
Reaktionspartner an. (1 P.)
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10.13. Erkldre in wenigen Worten wieso beim Bohr-Versuch eine Warmequelle (z.B. Bunsenbrenner)
verwendet werden musste. (1 P.)

= leldeen vid & Lilee Bl
gQ,QﬂLCU \,..UGIU\ // /

10.14. Stochiometrie
Der MAK-Wert von Formaldehyd (CH,0) betrdgt 0.37 mg/m>. Formaldehyd ldsst sich folgendermassen

herstellen (wikipedia, 29. Oktober):

Katalysator

l \
H"‘(':—O““H +0,50, /C:O +H,O
H H

Angenommen, eine Reaktion wird in einem 100 m* grossen Chemielabor durchgefiihrt, als Edukt
verwende man 100 g CH4O (Molmasse = 32 g/mol)

1-5  a) Wieviel Gramm Formaldehyd (Molmasse = 30 g/mol) entstehen? (1.5 P.) :
b) Um welchen Faktor wird der MAK-Wert Uber—unferschriﬁen?/ﬂﬁ 3 5

brs
Stoff M(g/mol) m (g) n (mol)
CH40 32 100 100/32 = 3. (3£
CH20 30 100/32*30= 93-3§ [100/32 = 3.(+§
b) maximal also 100*0.37 mg =37g C-3}
c-c qu

C+> - Te«b -y P

L) o35 o> oS 2

j}l-‘; =% 2};{4\, T W P

0037’ -~ I
533



&omenklatur geradketﬂger Alkane

....................................................

e

L

.......

poge

Emfache Alkane, Moleklle, die zwischen einem und vier C-
Atomen bestehen, werden mit Trivialnamen und der Endung

-an bezeichnet.

Hohere Alkane bezeichnet man mit einem griechischen Zah-
lenwert (Zahl steht fir die Anzahl der C-Atome) und ebenfalls
der Endung -an.

PR e S e h b AR RAGA AR TAACATLE AT AGINI KT RO e

....................................................
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Die Haupikette (jene, die die meisten C-Atome omhalt) lmfert
den Stammnamen und wird nach dem entsprechenden Kah-
lenwasserstoff benannt.

Die Hauptkette wird so nummeriert, dass die langsten bzw,
meisten Veraweigungen die kleinsten Zahlen erhalten.

Seitenketten werden vor dern Stammnamen geschrieben, Die
Position der Seitenkette wird durch die Nummer jenes C-Atoms
angegeben, von dem die Verzweigung abgeht.

Bei mehreren Seitenketten wird stets alphabetisch geordnet;
butyl vor ethyl vor methyl vor propyl etc.

Mehrere gleiche Seitenketten werden durch Vorsilben wie di fur
2, tri fr 3, tetra fUr 4 el¢. angegeben. Achtung: Die Vorsilben
bleuben bei def alphabetwchem Reihung unbedchzet

| Nomenklatur fur Cycloalkane SE e ‘
Als letzte und zugleich auch sehr interessante Gruppe smd die chioal-
kane amuiuhren Sze smd in i h geS(. *do sene &’o 1lenstof§kpnmi
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Die Nummerierung beginnt stets dort, wo die lingsten bzw.
meisten Verzweigungen abgehen.

Die Nummerierung erfolgt bei den einfachen Ringen stets im
Uhrzeigersinn.
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1. Frage (je 1 Punkt)

a) Worin unterscheiden sich die organischen Verbmdungen von den anorganischen Ver-
bindungen? (chemlsche Eigenschaften, nicht die Anzahl!)
b) Ist es moglich, aus einer anorganischen Verbindung eine organische Verbindung her-
zustellen? Begriinde die Antwort mit einem Beispiel!
¢) Wieso gibt es viel mehr organische als anorganische Verbindungen?

2. Frage:

a) Wie werden die Alkane mit jeweils 2, 4, 6 und 8 C-Atomen genannt? (1P)

b) Zu welchen Stoffklassen gehdren die folgenden Verbindungen? Wenn Sie die Strich-
formeln zeichnen, lisst sich die Aufgabe leichter beantworten (je 0.5 P.).

bl) CH3;CH,OH b2) HCOOH b3) CH3CHO bd) CH3COCH;

c) Zeichne und bennene folgende Molekiile mit ihrem systematischen Namen (je 1 P.).
CayH,, CoHgO, CyHg

3. Frage:
Geben Sie die IUPAC-Namen der folgenden Kohlenwasserstoffe (max. 6 P.).

4. Frage:

Gegeben: a - CoHy + b - 02 — ¢ - COz + d - HeO

a) Setze Zahlen fiir a, b, c und d ein, sodass die Reaktionsgleichung links und rechts
gleich viele Atome enthélt. (1 P.).

b) Wieviel H-Atome enthalten 78 g CH, 7 (1 P.)

¢) Wieviel H-Atome enthalten 13 CoH, ? (1 P.)

d) Wieviel g H,O entsteht, wenn die Reaktion mit 64 g O; durchgefiihrt wird? (2 P.)

5. Frage:

Hinweis: Mp(H;0) = 18g/mol, Mr(NaS0y) = 142g/mol

a) Wie ist folgende Schreibweise zu verstehen: CaSO, - 5H20 (1 P.)

b) Angenommen, dass beim ’Glaubersalz’-Versuch folgende Mengen gegeben waren:
Masse(Tiegel und Deckel, leer) = 40 g

Masse(Tiegel, Deckel, Naa SO, - zH,0) = 52.5 g

Masse(Tiegel, Deckel, Na;SO,) = 47.1 ¢

b1) Wie gross ist x (3 P.)?
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